

路南区

“棚”勃发展“金钥匙” 开启农民“致富门”

本报讯 一年之计在于春，一年好景在春耕。近日，走进唐山市路南区稻地镇桥西村，全新新建的高标准恒温大棚中满眼翠绿，开花的小白菜、嫩绿的小白菜、繁茂的豆芽……各式各样的蔬菜长势喜人，村民们忙碌的身影穿梭其中，确保为蔬菜的丰产丰收打下坚实基础。

近年来，唐山市路南区确立“12358”工作思路，坚持“城乡双轮驱动”，致力乡村全面振兴，着力加大农村投入，以“发挥最大优势、实现最大收益、惠及最多村民”为目标，坚持以党建引领产业发展、产业助推乡村振兴为着力点。桥西村“两委”干部发挥“头雁”作用，精准学习先进示范村经验，围绕农民增收主线任务，把发展果蔬大棚产业作为实施乡村振兴战

略的突破口，积极探索农村集体经济发展新路径，全面激活乡村振兴的新引擎。

乡村振兴，生活富裕是根本。桥西村此前以发展传统种植业为主，产业结构单一，村民收入不理想。为破解这一难题，村“两委”结合村情实际，依托政府的政策扶持，提出了重点发展“大棚经济”，建设绿色农场的思路。桥西村累计利用上级投资100余万元，与付庄前街村合作共建了8个高标准农业生产大棚，并采用冷棚暖棚相结合的建设模式，满足不同季节、不同蔬果品种的种植需求。同时，村集体进一步加大资金投入，完善周边道路、水管、电线等配套设施，让村民们有了更好的种植条件。截至目前，新建大棚总种植面积约

20亩，仅1个大棚就能为村集体年增收5万余元。

“在这干活好，村里把大棚建在了家门口，我在家门口就能就业，拿村集体分配的工资，生活是越来越好了。”在大棚务工的王大姐说。桥西村采用集体运营、村民参与、错峰种植、一年多茬的模式，在村集体致富的同时也带领村民们增收。自2023年11月以来，棚内种植的茼蒿、麻椒、菠菜等多种蔬菜均长势良好。为了让这些口感好、品质佳的蔬菜更好地走出乡村，桥西村结合红缨大队、“手拉手”部门、企业等持续不断拓宽销售渠道，推进农产品品牌建设，打造了属于自己的蔬菜品牌——“常青苗”。截至目前，首茬农产品已全部搭上电商销售的“顺风车”，通过直

播带货的形式卖出。

头一年尝试大棚生产就尝到了增收的甜头，这让桥西村发展产业的信心更足了。“我们刚去辽宁盘锦看了一下西红柿，这个西红柿是土耳其进口的原种，产量特别高，现在批发价能到10元一斤，一亩地最高产能到15000千斤，一个棚就能挣15万。”稻地镇桥西村党支部书记兼村委会主任张建伟满怀信心和希望。为进一步推进果蔬大棚高效利用，桥西村不断探索、因地制宜，试种新品种果蔬，走特色种植的路子，做大做活做优大棚蔬菜产业，让村民得到实实在在的收益。

现如今，配套设施不断完善，农业生产蒸蒸日上，产品品质持续攀升。桥西村将以“稻香里”项目为依托，主动思变求

变，打破传统农业生产模式，在现有大棚的基础上新建日光温室，积极发展大棚果蔬和特色花卉种植业。同时，着眼构建“以农促旅、以旅强农”的新格局，契合人们亲近自然的美好愿望，迈开认领种植新路子，全面盘活土地资源，增加亩均收益，蓄积乡村振兴动能，拓宽农民增收渠道，促进乡村大发展、快发展。

(陆南)



探寻“食品袋上的秘密”

本报讯 (记者 赵欣) 为向青少年普及安全知识，增强公众意识，近日，金诚社区新时代文明实践站联合友谊街道社工站和育汇优选(唐山)教育科技有限公司，在社区党群服务中心、辖区内便利超市开展了“食品袋上的秘密”主题活动。活动围绕食品药品安全、节约粮食、环境保护等内容开展科普宣传，旨在提升全民科学素养，引导青少年培养安全意识和树立节约观念。

活动中，工作人员先对包装食品的配料表与营养成分表进行讲解，让孩子们学会查看营养成分表中能量、蛋白质、脂肪、碳水化合物、钠的含量，通过对比配料表与营养成分表进行零食等级分类，并引导孩子们仔细查看食品包装上的安全标识、生产日期、保质期等信息，学会辨别三无产品。同时，在购物时学会理性消费，倡导“反对浪费，崇尚节约”的文



明理念。

本次食品安全科普活动的开展将互动性、体验性、趣味性与科学性融为一体，打破了传统的教学模式，寓教于学，寓学于趣，引导社区青少年进一步关注食品安全，培养青少年选择健康食物的

能力与保护环境的良好意识，营造学习食品安全、践行勤俭节约的良好氛围，助推全民科学素质和安全意识的提升。

图为活动中社区小朋友与工作人员积极互动交流。 记者 赵欣 摄

学院南路街道 开展“九小场所”消防安全专项检查

本报讯 (记者 刘大民) 为进一步加强辖区消防安全管理，及时消除各类安全隐患，近日，学院南路街道在全街范围内组织开展了“九小场所”消防安全检查专项行动，预防和遏制各类安全事故的发生，扎实筑牢安全屏障。

街道检查人员逐个走访辖区内的学校或幼儿园、小医院、小商场、小网吧等小型人员密集场所，重点围绕各场所是否存在乱拉电线违规用火用电，店面是否存在线路老化、裸露，消防安全器材配备是否齐全有效，消防疏散通道和安全出口是否畅通，应急照明设施配备是否准确、齐全、有效，员工是否掌握安全基本知识等方面进行检查，并将排查出的隐患问题及时告知商铺负责人，

将问题登记在账，明确整改措施和责任人，限期进行整改，确保不遗漏一个环节、不疏忽一个细节，全力消除安全隐患。

此次安全检查专项行动，共出动检查人员56人次，检查九小场所84家，清理占道经营12处，宣传安全知识150余人。通过此次监督检查，及时发现并消除了一批火灾隐患，进一步增强了辖区“九小场所”责任意识和安全防范意识，为消防安全工作夯实基础。

下一步，学院南路街道将继续加大对“九小场所”隐患排查力度，深挖盲区死角，补齐短板漏项，做到安全隐患“早排查、早发现、早整治、早消除”，坚决确保辖区消防安全形势平稳可控，全力保障人民群众生命财产安全。



近日，位于唐山地震遗址公园的中国·唐山地震博物馆集知识性、趣味性、互动性、教育性于一体的防灾科普教育，吸引了青少年的关注，他们围绕着认知生命、传播自救互救知识、掌握逃生避险的自救互救方法展开了全面的求知体验，以此表达对生命的珍惜、对生活的感恩。

图为青少年们在讲解员的帮助下体验模拟消防器材灭火。 记者 刘大民 摄

路南区城管局

开展“环境卫生整治大提升”专项行动

本报讯 (记者 赵亮 通讯员 史明艳) 为确保路南区环境卫生质量，营造文明、健康、整洁、优美的路南环境，近日，路南区城管局环卫科督导保洁公司开展“环境卫生大整治”专项行动。

路南区城管局根据气温适时启动水冲洗作业，充分

利用机械设备组合作业的优势，对主次干道、背街小巷人行便道和两侧路牙浮尘、垃圾及污物、公交站点、学校、医院、市场周边加强集中整治，对果皮箱进行重点擦拭、冲刷，加大对小广告的清理整治力度，采取清、铲、冲等措施，有效改善辖区环

境卫生状况。

同时，该局每天安排巡查人员，加大巡视检查力度，做到及时发现问题，立即督促整改，全面推进环境综合整治，将环境卫生治理贯穿工作始终，营造文明有序、整洁干净的城市环境。